

Független Újság

politikai napilap

A felsőházi bemutatkozás

Érdekes felszólalások után végetért a kormányprogram vitája

Ma kezdődik a zsidójavaslat tárgyalása

A belpolitikai élet gyors ütemben zajlik. A csütörtöki napon véget ért a kormányprogram vitája. Általában megállapítható, hogy az ország nagy többsége megnyugvással fogadja az új miniszterelnököt.

A mai napon megindul a zsidójavaslat vitája.

A pártok nagyon sok módosító indítványt nyújtottak be, azonban hogy ezekből mi megy keresztül, az még egyelőre

titok.

A belpolitikai életben némi zajlást idézett elő Károlyi Viktor gróf kormányparti képviselő indítványa a NEP-ben, hogy a disszidensek vissza nem fogadására hozzon határozatot a NEP.

A disszidensek minden visszatérési hírt erősen cáfolnak.

Még az történt a belpolitikában, hogy Drobny Lajos pártokivüli képviselő bejelentette a kormánypartba való belépését.

Teleki a felsőházban

Budapest, február 23. Teleki Pál miniszterelnök csütörtök délután a felsőházban mutatkozott be kormányával.

Az ülést 5 órakor nyitotta meg Beöthy László alelnök. A felsőházi tagok igen nagy számban jelentek meg ebből az ünnepélyes alkalomból. Az összes karzatokon is nagyszámú közönség volt kíváncsi a kormány bemutatkozására. Az elnök mindenekei előtt kegyeletos szavakkal emlékezett XI. Pius

pápa elhunytáról. A pápa emlékét az elnök indítványára jegyzőkönyvben örökítik meg.

Több elnöki bejelentés után ismertették a Ház elnökének átiratát, a kormányzói kéziratokat s a miniszterelnök átiratát, az előző kormány lemondásáról és az új kormány kinevezéséről, majd Rakovszky Endre háznagy vezetésével bevonultak az ülésterembe a kormány tagjai.

A miniszterelnök beszéde

Utalt a képviselőházban tegnap elmondott bemutatkozó beszédére, amely majdnem szószó szerint jelent meg a lapokban, tehát a felsőház tagjai azt ismerik, ezért nem teletlenség a felsőház iránt, hanem beszél olyan hosszan, mint a Házban. Csak éppen nem akarja ott elmondott beszédét egész terjedelmében megismételni. Lényegében természetesen ugyanazt mondja most is, merthízen egy a program s ugyanaz az ember, nézet és az irány.

Egy nemzet csak történelmileg gondolkozhat, s egy nemzet, amelynek alkotmánya is irratlan lelki valóság, csak történelmi távlatban láthat.

Nem vagyunk Magyarországon kísérletezők, egyrészt egyéniségünk folytán, másrészt nehéz helyzetünk miatt.

Sok nehéz helyzetet ért már meg ez a nemzet anélkül, hogy eltért volna Szent István irányadásától és sok mindenféle — még akut politikai kérdésekben is, amelyek földrajzi helyzetünk, népi összeállításunkból folynak, ugyanazo-

kat az elveket követtük és követjük 900 esztendő óta.

Utolsó miniszterelnökségem óta sokféle emberrel volt alkalmam érintkezni, megismertem őket, nemesak dobogóról, nemesak úgy, amikor az ember mint szónok áll a tömeggel szemben, hanem egyenként.

Ez bátorított fel arra, hogy — s ha nem is tartozom Magyarországnak sem nagy, sem kisbirtokosai közé, mégis mint, aki falusi ember voltam, régen falusi járás szolgabírája — ezt az állást nehéz időkben vállaljam.

Vállaljam továbbvezetve ott, ahol az elődöm elhagyta.

A KÖZVELEMÉNY NEM AZ UCCA. NEM A HANGOS EMBEREK-NEK VAN IGAZA

A mai idöket, különösen a XIX. század materialista felfogására való reakciónak — erkölcsi és lelki reakciónak — látom. A mai idök lehetnek kinövésel, lehetnek egyes embereknél megnyilatkozó olyan tünetei, amelyeket

egyik-másik konzervatívabban gondolkodó idegenkedéssel, vagy talán megütözéssel lát. Elégge a magyar történelemben gyökerezettnek érzem magamat arra, hogy azt mondjam: ez nem így van, nem szabad a dolgokat így nézni. Külföldi tapasztalatokkal s a magyarokkal való érintkezésből merítettem azt az érzést, hogy

az emberiség olyan erkölcsi megújodásra, olyan továbbfejlődésre vágyik, amely közelebb hozza egymáshoz az embert és embert.

Az út ma nehéz, nyilván összetöközésekre vezet, különböző felfogású emberek között, de szükségünk van arra, hogy a különböző felfogású emberek megértsek egymást és megértöbben vezessük át a világnak azt a részét, amelyen élünk azon a nagy krízisen, amelyben egész Európa, sőt az egész világ ma van. A mai társadalom kezd történelmi öntudatban gazdagodni s látom altruisztikus keresését is a jobbnak. Ezt látom a magyar közvéleményben is.

A közvélemény nem az ucca, nem a hangos emberek azok, akiknek igazuk van.

Van egy erős, komoly, higgadt emberekből, öregekből és fiatalokból álló közvélemény, egy jóra törekvő ifjúság, amely kíván reformokat. A reform nem más, mint adminisztratív alkalmazkodás az organikus fejlődéshez.

Ezután azt fejtegette, hogy Európa nagy államai fejlődésének mindig hatása volt Európa többi államaira is. Magyarország Európa minden egyes szellemi kincsét, eszméjét a maga módján tette magáévá és formálta át.

— Feladatunk

ma is magyarnak maradni Európában (hosszantartó lelkes eljenzés és taps.) Ezt a feladatot teljesíteni tudjuk és fogjuk és ezért Európa késő nemzedékei is halásak lesznek.

Sok mozgalomban vettem részt, főleg ifjúsági mozgalomban. Ha tovább is istápolom ezeket a mozgalmat, ne lássanak benne veszedelmet.

(Folytatása a 2. oldalon.)

Béke

(g. g.) A magyar parlamentnek régóta nem volt olyan békés, egyetértő ülése, mint a szerdai napon. A parlament minden pártja és tegyük hozzá, minden magyar ember öszinte rokonszenvvel hallgatta a miniszterelnök bemutatkozó beszédét, az abban megnyilvánuló alkotmányos és magyar érzést. Az ellenzék szónokainak a szavából is kiesendült a dolgos béke utáni vágy, az áldatlan belső harcok helyett az alkotó munka után való áhítozás.

Hogy az ellenzék sohasem akarta elgáncsolni a reformokat, annak legkésebb bizonyítéka az új miniszterelnök fogadása, aki nem ígért felelőtlenül új ezredéveket, esodálatos forradalmat, hanem egy professzor józanságával vetett számot a lehetőséggel. Konkrét javaslatokon alapuló programot adott és úgy a disszidensek, mint a kisgazdapárt hajlandónak mutatkozott támogatni a miniszterelnököt reformtörekvéseiben.

Ehhez azonban feltétlenül egy olyan ember volt szükséges, mint Teleki Pál, akitől egyformán távol áll a parancsuralom, az idegen eszmék utánzása és az ellenzék letipró kíméletlen erőszak. Vele szemben máris megtette az ellenzék a töle telhetőt. Jól tudjuk, hogy mit jelent egy ellenzéki pártnak támogatni a kormány törekvéseit. Csak gyengülést, csak erővesztést, csak rágalmak sorát, hiszen előre tudjuk, hogy most majd jönnek a hírek, mint eddig jöttek már néhányszor, hogy belovadtunk a kormányba, elvesztettük lábunk alól a talajt. De ezt az áldozatot meg kell hozni a nemzet nagy érdekeire való tekintettel. A meddő ellenzékieskedésből nincs semmi haszna sem a nemzetnek.

Most, ebben a pillanatban valóban felvetül az a kérdés, hogy miért nem egyesül az ellenzék a kormánypárttal? Miért nem olvadnak össze egy táborba, ha mindannyian ugyanazt akarják? Erre is meg lehet adni röviden és világosan a választ.

Először is az ellenzék már nagyon sokat csalódott ahhoz, hogy konkrét eredmények, kemoly, meghozott reformok nélkül feláldozza a maga függetlenségét. — Ugyanílyen bizalommal, ugyanílyen jóindulattal fogadtuk annak idején Darányi Kálmánt, Imrédy Bélát és keservesen csalódtunk reményeinkben. Igaz, hogy sem Darányi, sem Imrédy nem volt Teleki Pál, mindegyikben voltak olyan eredendő hibák. — Darányi Kálmánban a tehetetlenségig menő jóindulat, Imrédy Bélában a hatalom szeretete. — melyek eleve nehézzé tették számunkra egy függetlenségi vágygal telt, akaratlaltelített ország vezetését. Teleki

Kokó Nagy Sándor ismét megszökött a helyőrség fogházából

A veszedelmes betörő kibontotta a fogház falát — Az ország összes nyomozóhatósága keresi a szökevényt

Csütörtökre virradó éjszaka a debreceni helyőrség fogházából megszökött Kokó Nagy Sándor többszörös katonaszökevény és az egész országban ismert betörő. A katonai hatóságok a szökés észrevétele után megtették a szükséges intézkedéseket a szökevény elfogására.

Kokó Nagy Sándor neve nem ismeretlen a katonai és polgári nyomozó hatóságok előtt.

Néhány évvel ezelőtt vonult be katonai szolgálatra, — de megunt a vitéz életet és egy szép napon megszökött a katonaságtól.

A munkát ügylátszik nem nagyon szerette, mert szökése után több betörést követett el Debrecenben és környékén.

Hosszas és kitartó nyomozás után a debreceni rendőrségnek Kokó Nagy Sándort sikerült elfogni és átadták a katonai hatóságoknak.

A honvédtörvényszék Kokó Nagy Sándort szökés és betörés büntette miatt hosszabb szabadságvesztésre ítélte.

A szökevény büntetését a debreceni Nyugati utcai fogházban töltötte. Kokó azonban a szabadabb élet után vágyott és csak az alkalmat leste, hogy megszökhessen.

Tavaly ez az idő is elkövetkezett.

Egyik barátjával addig, amíg az őt az udvaron tartózkodott, a fogház folyosójáról egy hatalmas létrát feleltek a padlásra, majd a cserepet kiszélelték. Utána a létrát leengedték a szénavasárterre és lekúsztak.

Mindez fényes nappal történt. — Az utcán járó-kelő emberek először azt hitték, hogy a tetőt javítják, de amikor látták, hogy a két katona futásnak ered, értesítették a fogházőrséget.

Az őrség utánaeredt a két katonaszökevénynek, de azok a kísérelésnél felugrottak egy éppen mozgásban levő vonatra.

Az állomásról Tiszalökiig azonnal értesítették az összes csendőrsőket, úgyhogy a vonatot minden állomáson csendőrszolgálat fogadta, de a két szökevényt sehhol sem találták.

A szökést követő éjszaka Debrecenben, a Simonffy utcán betörést követtek el Lux Arnold gyógyszerész és herei Soó Rezső egyetemi tanár lakásán, ahonnan több ruhaneműt loptak el.

A rendőrségnek már ekkor az volt a gyanúja, hogy a betörést csak Kokó Nagy Sándor és szökevénytársa követte el.

A nyomozás azonban egyelőre nem vezetett eredményre. Kokó Nagy eltűnt Debrecenből. — Már mindenki megfedkezett a katonaszökevényről, csak éppen a debreceni rendőrség és a katonai nyomozó hatóságok tartották nyilván nevüket.

Szücs Jenő detektív egy délután betört az egyik őszereshez, ahol egy diáksapkás fiatalemberre lett figyelmes. Szücs rögtön felismerte a diáksapkás fiatalemberben Kokót és megkérdezte tőle:

— Mit keres itt Sándor?

Kokó látta, hogy a tagadással

semmi eredményt nem érhet el, — ezért kezét egymásra tette és engedte, hogy a detektív megbilincselje. A veszedelmes szökevényt ezután bekísérték a rendőrség központi ügyeletére, ahol megkezdtek kihallgatását.

Kokó Nagy Sándor kihallgatása során elmondta, hogy a helyőrségi fogházból való szökése után társával együtt felugrott egy mozgásban levő vonatra, de még a legközelebbi megálló sem várták meg, hanem leugrottak és a külsőségen megbújtak. Este aztán közös erővel betörték a Simonffy utca 7. sz. házhoz, ahol civil ruhát kerítettek. Miatán már civil ruhájuk volt. — Debrecenben több betörést követtek el.

A talaj azonban égett a lábuk alatt és székhelyüket áttették Keeskemétre és innen többször átrándultak Ceglédre és Kiskunfélegyházra is.

Vértanuk terének fogják nevezni az Attila teret és nemsokára felállítják rajta a g. kath. vértanuk emlékművét

A debreceni bombamerénylet negyedszázados évfordulóján tartott gyászmise végén Papp Gyula szentszéki tanácsos, debreceni parochus a szökevényről bejelentette, hogy

mozgalom indult abban az irányban, hogy a jelenlegi Attila tér Vértanuk terének nevezessék el és ezen a hatalmas kiképzendő terezen állítsák fel azt az emlékművet, — melyre már korábban gyűjtést indított a debreceni gör. kath. egyház.

Kokó Nagy Sándor kihallgatása után a rendőrségen kijelentette, — hogy többször nem kísérel meg szökést, mert tudja, hogy a debreceni rendőrség ügyis elfogja.

A veszedelmes katonaszökevényt és betörőt kihallgatása után a rendőrség ismét átadta a honvédtörvényszék Kokó Nagy Sándort másodszori szökésért és többrendbeli betörésért ismét súlyos szabadságvesztéssel büntette.

A szökevény büntetését a debreceni helyőrség fogházában töltötte, míg csütörtökre virradó éjszaka a fogház falát kibontotta és megszökött.

A debreceni katonai, rendőrségi és csendőrségi nyomozók már tudják, hogy Kokó Nagy Sándor hol szokott bujkálni és így minden remény van arra, hogy közelesen elfogják.



Tavaszi ruha és felöltő szövet különlegességeimet kérem megtekinteni FELDEHM IMRE Posztóház Svetits-palota Takarékosági tag

magyar könyvtárú iparhoz, amelyben felszólítják, hogy ez újszerű és nemzeti szempontból beláthatatlan jelentőségű szövetkezet működéséhez és megteremtéséhez erejükhez mérten könyvadományokkal járuljanak hozzá.

A szövetkezet elnöke dr. Györfy István egyetemi tanár, ügyvezető alelnöke Szabó Pál választották meg. Az első kísérlet ez a megmozdulás, hogy

a falu társadalmát a magyar irók-kal szoros, gazdasági szövetségre lépve önmaga kívánja megoldani égető kulturális problémáját.

Mozdony és autó karambolja két halottal

Szőnyről jelentik: Szőny község határában tegnap este 7 órakor Löwinger Sándor dunaszerdahelyi kereskedő

autójával áttörte a leeresztett vasúti sorompót és az éppen akkor odaérkező mozdony alá került az autó.

Löwinger, valamint a kocsijának utasa, Laster Anna azonnal meghalt, négy másik utas súlyosan megsérült.

8 napi fogház a le nem szállított tüzhely miatt

Lövi Herman Csillag uca 1. szám alatt lakó lisztkereskedő sikkasztás címén jelentette fel Huszár István lakost, előadva, hogy tavaly márciusban egy tüzhelyet rendelt Huszártól, aki 30 pengő előleget fel is vett, de a tüzhelyet nem készítette el. A járásbíró előtt a lakatos kijelentette, hogy a tüzhelyet megcsinálta, de a megrendelő kereskedőnek nem felszólított és nem vette át. A tanúk kihallgatása után a bíróság nyolc napi fogházra ítélte a lakost, aki fellebbezett.

Revolveres gyilkos szökött meg a fegyházból

Budapest, február 23. A váci fegyházból megszökött Jónás István 28 éves lovasberényi földműves, akit gyilkosság miatt életfogytiglani fegyházra ítéltek.

A gyilkos menekülés közben rálőtt az egyik fegyőrré és így elfogatása esetén statáriális bíróság elé kerül.

Magyar írók és tudósok a falu neveléséért

Megalakult a Falu könyvtár Szövetkezet

Budapest, február 23. Február 21-én délután 7 órakor a magyar irók népi csoportja összeült és a falu régi kívánságát kielégítendő,

megalakították a Falukönyvtár Szövetkezetet, amely hivatalos lesz könyvtárhálózatával az ország összes faluit behálózni, megszervezni.

Megjelentek: dr. Györfy István, dr. Viski Károly, Móricz Zsigmond, Szabó Dezső, Veress Péter, Zilahy Lajos, Tersánszky Józsi Jenő, Szabó Pál, Féja Géza, Kovács Imre, Bajcsy-Zsilinszky Endre, Ortutay Gyula, Dallos Sándor, Földessy Gyula, Jékely

Zoltán, Vass László, Szabó Zoltán, Darvas József, Jankovich Ferenc, Sárközy György, Kerék Mihály, Németh László, Erdei Ferenc, Takács Gyula, Tamás Mihály, Gulyás Pál és a fiatal írónemzedék több tagja. A megjelentek egyhangulag

elfogadták a Falukönyvtár Szövetkezet alapszabálytervezetét,

megválasztották az igazgatóságot és a végrehajtó bizottságot és az alapítók utasították a megválasztott igazgatósági tagokat, hogy

a szervezési munkálatokhoz azonnal fogjanak hozzá. Elhatározták, hogy kiáltvánnyal fordulnak a

Hungária filmszínház

TAPS ÉS ÖRÖMÜJONGÁS kíséri a dícsőséges

Magyar fellámadás

minden előadást!
MÉG MA NÉZZE MEG!
Előadások: 5, 7, 9-kor!
Híradó!

Az Apollóban

MA IS a hangulatos MAGYAR EST

KALMÁR, WEYGAND, SÁNDOR ANNA és FEKETE PÁL, valamint
JÁVOR, PÁGER, URAY főszereplésével!
Dal! Vidámság! Kacagás!
Előadások: 5, 7, 9-kor!

Kokó Nagy Sándor ismét megszökött a helyőrség fogházából

A veszedelmes betörő kibontotta a fogház falát — Az ország összes nyomozóhatósága keresi a szökevényt

Csütörtökre virradó éjszaka a debreceni helyőrség fogházából megszökött Kokó Nagy Sándor többszörös katonaszökevény és az egész országban ismert betörő. A katonai hatóságok a szökés észrevétele után megtették a szükséges intézkedéseket a szökevény elfogására.

Kokó Nagy Sándor neve nem ismeretlen a katonai és polgári nyomozó hatóságok előtt.

Néhány évvel ezelőtt vonult be katonai szolgálatra, — de megunta a vitéz életet és egy szép napon megszökött a katonaságtól.

A munkát úgylátszik nem nagyon szerette, mert szökése után több betörést követett el Debrecenben és környékén.

Hosszas és kitaró nyomozás után a debreceni rendőrségnek Kokó Nagy Sándort sikerült elfogni és átadták a katonai hatóságoknak.

A honvédtörvényszék Kokó Nagy Sándort szökés és betörés büntetése miatt hosszabb szabadságvesztésre ítélte.

A szökevény büntetését a debreceni Nyugati utcai fogházban töltötte. Kokó azonban a szabadabb élet után vágyott és csak az alkalmat leste, hogy megszökhessen.

Tavaly ez az idő is elkövetkezett.

Egyik barátjával addig, amíg az ő az udvaron tartózkodott, a fogház folyosójáról egy hatalmas létrát feleltek a padlásra, majd a eserepet kiszedték. Utána a létrát leengedték a szénavásártérre és leküszökték.

Mindez fényes nappal történt. — Az utána járó-kező emberek először azt hitték, hogy a tetőt javítják, de amikor látták, hogy a két katona futásnak ered, értesítették a fogházőrséget.

Az őrség utánaeredt a két katonaszökevénynek, de azok a kisállomásnál felugrottak egy éppen mozgásban levő vonat-
ra.

Az állomásról Tiszalökiig azonnal értesítették az összes csendőrsőket, úgyhogy a vonatot minden állomáson csendőrszolgálat fogadta, de a két szökevényt sehol sem találták.

A szökést követő éjszaka Debrecenben, a Simonffy utcán betörést követtek el Lux Arnold gyógyszerész és berei Soó Rezső egyetemi tanár lakásán, ahonnan több ruhaneműt loptak el.

A rendőrségnek már ekkor az volt a gyanúja, hogy a betörést csak Kokó Nagy Sándor és szökevénytársa követte el.

A nyomozás azonban egyelőre nem vezetett eredményre. Kokó Nagy eltűnt Debrecenből. — Már mindenki megelégedett a katonaszökevényről, csak éppen a debreceni rendőrség és a katonai nyomozó hatóságok tartották nyilván nevüket.

Szűcs Jenő detektív egy délután betért az egyik őrszereshez, ahol egy diáksapkás fiatalemberre lett figyelmes. Szűcs rögtön felismerte a diáksapkás fiatalemberben Kokót és megkérdezte tőle:

— Mit keres itt Sándor?
Kokó látta, hogy a tagadással

semmi eredményt nem érhet el, — ezért kezét egymásra tette és engedte, hogy a detektív megbilincselje. A veszedelmes szökevényt ezután bekísérték a rendőrség központi ügyeletére, ahol megkezdtek kihallgatását.

Kokó Nagy Sándor kihallgatása során elmondta, hogy a helyőrségi fogházból való szökése után társával együtt felugrott egy mozgásban levő vonatra, de még a legközelebbi megállót sem várták meg, hanem leugrottak és a külsőségen megbújtak. Este aztán közös erővel betörték a Simonffy utca 7. sz. házhoz, ahol civil ruhát kerítettek. Miatán már civilruhájuk volt, — Debrecenben több betörést követtek el.

A talaj azonban égett a lábuk alatt és székelyüket áttették Kecskemétre és innen többször átrándultak Ceglédre és Kiskunfélegyházára is.

Vértanuk terének fogják nevezni az Attila teret és nemsokára felállítják rajta a g. kath. vértanuk emlékművét

A debreceni bombamerénylet negyedszázados évfordulóján tartott gyászmise végén Papp Gyula szentszéki tanácsos, debreceni parochus a szószékről bejelentette, hogy

mozgalom indult abban az irányban, hogy a jelenlegi Attila tér Vértanuk terének nevezessék el és ezen a hatalmas kiképzendő terepen állítsák fel azt az emlékművét, — melyre már korábban gyűjtést indított a debreceni gör. kath. egyház.

Kokó Nagy Sándor kihallgatása után a rendőrségen kijelentette, — hogy többször nem kísérel meg szökést, mert tudja, hogy a debreceni rendőrség ügyis elfogja.

A veszedelmes katonaszökevényt és betörőt kihallgatása után a rendőrség ismét átadta a honvédtörvényszék Kokó Nagy Sándort másodszori szökésért és többrendbeli betörésért ismét súlyos szabadságvesztéssel büntette.

A szökevény büntetését a debreceni helyőrség fogházában töltötte, míg csütörtökre virradó éjszaka a fogház falát kibontotta és megszökött.

A debreceni katonai, rendőrségi és csendőrségi nyomozók már tudják, hogy Kokó Nagy Sándor hol szokott bujkálni és így minden remény meg van arra, hogy közelesen elfogják.



Tavaszi ruha és felöltő szövet különlegességeimet kérem megtekinteni FELDHEIM MIRE Posztóház Svetits-palota Takarékosági tag

magyar könyvtárak iparhoz, amelyben felszólítják, hogy az újszerű és nemzeti szempontból beláthatatlan jelentőségű szöveteket működéséhez és megteremtéséhez erejükhez mérten könyvadományokkal járuljanak hozzá.

A szöveteket elnökvé dr. Györfly István egyetemi tanárt, ügyvezető elnökvé Szabó Pált választották meg. Az első kísérlet ez a megmozdulás, hogy

a falu társadalmát a magyar irókkal szoros, gazdasági szövetségre lépve önmaga kívánja megoldani égető kulturális problémáját.

Mozdony és autó karambolja két halottal

Szőnyről jelentik: Szöny község határában tegnap este 7 órakor Löwinger Sándor dunaszerdahelyi kereskedő

autójával áttört a leeresztett vasúti sorompót és az éppen akkor odaérkező mozdony alá került az autó.

Löwinger, valamint a kocsiban egy utasa, Laster Anna azonnal meghalt, négy másik utas súlyosan megsérült.

8 napi fogház a le nem szállított tüzhely miatt

Lóvi Herman Csillag utca 1. szám alatt lakó lisztkereskedő sikkasztás címén jelentette fel Huszár István lakost, előadva, hogy tavaly márciusban egy tüzhelyet rendelt Huszártól, aki 30 pengő előleget fel is vett, de a tüzhelyet nem készítette el. A járásbírósa előtt a lakatos kijelentette, hogy a tüzhelyet megcsinálta, de a megrendelő kereskedőnek nem tetszett és nem vette át. A tanúk kihallgatása után a bíróság nyolc napi fogházra ítélte a lakost, aki fellebbezett.

Revolveres gyilkos szökött meg a fegyházból

Budapest, február 23. A váci fegyházból megszökött Jónás István 28 éves lovasberényi földműves, akit gyilkosság miatt életfogytiglani fegyházra ítéltek.

A gyilkos menekülés közben rálőtt az egyik fegyőrré és így elfogatása esetén stálfalási bíróság elé kerül.

Magyar írók és tudósok a falu neveléséért

Megalakult a Falu Könyvtár Szövetkezet

Budapest, február 23. Február 21-én délután 7 órakor a magyar írók népi csoportja összeült és a falu régi kívánságát kielégítendő,

megalakították a Falukönyvtár Szövetkezetet, amely hivatva lesz könyvtárhálózatával az ország összes faluit behálózni, megszervezni.

Megjelentek: dr. Györfly István, dr. Viski Károly, Móricz Zsigmond, Szabó Dezső, Veress Péter, Zilahy Lajos, Tersánszky Józsi Jenő, Szabó Pál, Féja Géza, Kovács Imre, Bajcsy-Zsilinszky Endre, Ortutay Gyula, Dallos Sándor, Földessy Gyula, Jékely

Zoltán, Vass László, Szabó Zoltán, Darvas József, Jankovich Ferenc, Sárközy György, Kerék Mihály, Németh László, Erdei Ferenc, Takács Gyula, Tamás Mihály, Gulyás Pál és a fiatal írónemzedék több tagja. A megjelentek egyhangulag

elfogadták a Falukönyvtár Szövetkezet alapszabálytervezetét,

megválasztották az igazgatóságot és a végrehajtó bizottságot és az alapítók utasították a megválasztott igazgatósági tagokat, hogy

a szervezési munkálatokhoz azonnal fogjanak hozzá. Elhatározták, hogy kiáltvánnyal fordulnak a

Hungária filmszínház

TAPS ÉS ÖRÖMÜJONGÁS
kicséri a diésőséges

Magyar feltámadás

minden előadását!
MÉG MA NÉZZE MEG!
Előadások: 5, 7, 9-kor!
Hiradó!

Az Apollóban

MA IS a hangulatos MAGYAR EST

KALMÁR, WEYGAND, SÁNDOR ANNA és FEKETE PÁL, valamint
JÁVOR, PAGER, URAY
főszereplésével!
Dal! Vidámság! Kacagás!
Előadások: 5, 7, 9-kor!

A hamis szocializmus és a modern pogányság elleni küzdelemre hívta fel a görögkatolikus híveket Melles Emil kanonok

a debreceni bombamerénylet negyedszázados évfordulóján tartott ünnepi gyászmisén

A debreceni bombamerénylet negyedszázados évfordulóján a magyar görög katolikus nagy halottainak: *Jaczkovics Miklós, Slepkovszky Mihály és dr. Csathó Sándor* lelküdvéért esütörtökön délelőtt a debreceni gör. kath. paróchiai templomban *ünnepi gyászmise volt*, melyre az egyház meghívta a hatóságokat, a megye és a város vezetőit és testületeit. Ezeket *Papp Gyula* szentszéki tanácsos debreceni paróchus fogadta fekete gyász ornátusban a templom bejáratánál. A mártírhalt nagy vértanúk hozzátartozóit és rokonságát a főtemplom lekeoldalán, a szentélyben helyezték el. Ezek között láttuk *dr. Csathó Kálmán* debreceni kir. ügyészt, míg a szentély evangéliumi oldalán a hatóságok képviselőit láttuk. Ezek között volt *Bisza ezredes* gyalogsági parancsnok, közvetlen mellette *Dr. Bozóky Ferenc* az egyetem egyik dékánját, majd *Baróthy Zoltán* táblai tanácselnök, *Bada Gyula* kir. járásbíró és *dr. Balogh Sándor* tanácsnokot. A misén részt vettek még *vitéz dr. Nábráczky Béla* vármegyei főjegyző, *Baja Mihály* ref. lelkész, *Tichy Kálmán* Hév igazgató, továbbá mint a *Hajdúdorogi Gör. Kath. Püspöki Hivatal* egykori háziurai: *Nagybákay Sesztina* Jenő kamarai elnök és *Radó Rezső* korm. főtan. kamarai főtitkár, az egyházak és iskolák növénydekei közt a debreceni *Svetits Zárda* négy apácája is és Debrecen város minden vallású magyar közönségéből igen sokan.

Pontosan tíz órakor kezdődött a nagy ünnepi gyászmise, melyet *Melles Emil* nyíregyházi paróchus kanonok mutatótt be öt pap segítségével. Majd az evangélium után *Melles Emil* hatalmas prédikációt mondott. Megemlékezett a magyar görög katolikus egyház mártírhaltalt halt vértanúiról azt fejtette, hogy nem azért halnak meg nagy emberek, mert elhagyta az Isten őket, hanem ez is az Isten böcs infézkedése. Majd így folytatta:

— A hamis szabadelvűség sokat vétett az isteni gondviselés ellen. Ez a hamis szabadelvűség az emberi vagyonnak nagy szabadságot adott. Áldozott az arany borjúnak. Ez kiváltotta aztán a szegény nép-reget gyűlöletét, mely nekiment a tizparancsolatnak is.

Jött a hamis szocializmus is és a kettő után megszülette a modern pogányságot a faj és vér mithoszát. A faj és vér kultusz nem ismer semmit. Mintha minden a vértől függene. Azért kérlek benneteket katolikus testvérek szálljatok szembe ezzel a modern pogánysággal és ne csüggedjétek, az Isten nem hagy el titeket.

Velünk van Krisztus, mert jól győzték meg,

minden túlzás beleütközik az Ur isten sziklájába és minden túlzás megsemmisül.

Bizunk az Isten gondviselésében.

A mély és nagybarázdákat szántó beszéd végén ájtatosan imádkozott, hogy a hajdúdorogi gör. kath. püspökségnek még

idegen járom alatt nyögő része miatt térjen vissza az országba.

A prédikáció után folytatódott a gyászmise magyar nyelven az óritus szerint. Végezetül *Melles Emil* áldást osztott.

A mise alatt *Mátyás József* gör. kath. tanító énekelte a mise szülő számait, míg a gyászenéket és a *Boldogasszony anyánké* régi egyházi zsoltárt a gör. kath. iskolák vegyeskara.

Délben tízenkét órakor a kereskedelmi és iparkamara *Verbőczy-utcai színházán* lévő emléktábla előtt zajlott le az ünnepség, amelynek során megkoszorúzták a vértanúk márványtábláját. A kegyeletos ünnepségre nagyszámú közönség gyűlt egybe, melynek sorában ott volt *Csathó Kálmán* kir. ügyész is, aki rokonságban van a három vértanú közül *Csathó Sándorral*.

Az emléktábla előtti ünnepség a Hymusz éneklésével kezdődött, majd *dr. Ráday László* a Vasváry Pál Kör örökös tb. elnöke tartotta meg gondolatokban gazdag emlékbeszédét. Az emlékbeszéd után *Mátyás József* gör. kat. tanító helyezte el a babékoszorit az emléktáblán. A Szózat és a Nemzeti Híszkegy éneklésével ért véget a vértanúk emléktáblája előtti kegyeletos ünnepség.

122 árvagyermeket ruházott fel a református egyház

Csütörtökön délben megható ünnepség folyt le a református egyház tanácstermében, ahol

122 árvagyermeket láttak el meleg alsóruhával. A református egyház a téli felruházást már hónapokkal ezelőtt végrehajtotta, tekintettel azonban a hosszú télre, most pótfelruházást végzett.

Az alsóruhák anyagát az egyház árvaalapja szerezte be, az elkészítést pedig a Piac utcai egyházközség és a Templomegyesület bölgyei hajtották végre. Az akciót *Uray Sándor* egyházkerületi főjegyző szerezte meg és *Ary Gyula* árvagondnok irányította.

A felruházási ünnepség, amelyen résztvett az árvagyermek bizottság több tagja is, énekekkel kezdődött, majd *Sipos Imre* lelkész intézett megható beszédet a gyermekekhez, hangoztatva, hogy a szeretet sohasem fogy el és az árvagyermeknek sem érezhetik azt, hogy nincs gondoskodás róluk. Az egyház és a háza gondoskodik róluk,

legyenek tehát hű fiaik úgy az egyháznak, mint a hazának. *Sipos Imre* lelkész ezután imát mondott, majd közének után *Ary Gyula* árvagondnok kiosztotta a ruhaneműket a gyermekek között.

Öngyilkosságra készül a sikkasztással gyanúsított Rosenfeld Endre ügynök

26.000 pengő kárt jelentett be a nagyrábéi Futura bizománya

Részletesen beszámoltunk arról, hogy a budapesti rendőrség a napokban Budapesten elfogta *Rosenfeld Endre* debreceni ügynököt, aki 16 ezer pengőt elcsikasztott. A nyomozásba bekapcsolódott a debreceni rendőrség is és a nyomozás során sok érdekes dolgot állapítottak meg.

Rosenfeld Endre neve már nem épen ismeretlen a debreceni rendőrség előtt. Több alkalommal került bíróság elé a legutóbb is két és fél esztendővel ezelőtti váci fegyvértételben.

Közel egy éve, amikor kiszabadult ismerősei előtt kijelentette, hogy becsületes ember akar lenni.

Ugy látszott, hogy ezt az ígéretét be is tartja, mert dolgozott.

Később azonban a kártya ismét a bűn útjára vitte a javulni akaró embert. Nagyrábén összeismerkedett *vitéz Imre Lajossal* a Futura bizománysával, akinek *Rácz Endre* néven mutatkozott be és azt mondta, hogy az Árutorgalmi Rt. alkalmazottja.

Vitéz Imre Lajos ezután megbízást adott *Rosenfeld Rácz Endrének*, hogy szállítson neki 270 mázsa búzát, 1000 mázsa morzsolt tengerit, 1000 mázsa napraforgómagot és 600 mázsa tőkmagot.

A megrendelések *vitéz Imre* 28 ezer pengőt adott át *Rosenfeldnek*, aki kijelentette, hogy az áru már rakodás alatt áll és a napokban várja érkezését.

Rosenfeld Endre 12.000 pengőért va-

lóban vásárolt búzát, a többi pénzzel pedig felutazott Budapestre, ahol az egyik kártyaklubba ment fel. Az ügynökknek azonban nem lehetett nagy szerencséje, mert a nála lévő pénznek nagy részét elvesztette.

Rosenfeld Endre az átkártyázott éjszaka után felment a főkapitány-ságra és elpanaszolta, hogy pénzt elnyerték és kérte a rendőrséget, hogy ha lehet szerezze vissza pénzt.

Azt azonban elhallgatta, hogy a pénz nem az övé volt. Miután *Rosenfeld* a pénzt nem hazárdjátékon vesztette el, a rendőrség nem tudott tenni érdekében semmit sem.

Amint *Rosenfeld* elhagyta a rendőrség épületét megérkezett *vitéz Imre Lajos* feljelentése is. Azonnal detektívek mentek ki *Rosenfeld* lakására

s amikor az ügynök meglátta a detektíveket, ki akart ugrani az ablakon, de ebben megakadályozták és beksérték a főkapitányságra.

*Rosenfeld Endre*t kihallgatása után őrizetbe vették. A budapesti nyomozás befejezése után a nyomozást Debrecenben is megindították.

A nyomozás eddigi megállapítása szerint *vitéz Imre Lajos*, a nagyrábéi Futura bizománya 26.000 pengő kárt jelentett be.

Ugy látszik azonban, hogy *Rosenfeld Endrének* Debrecenben büntársai is voltak, s a nyomozást ebben az irány-



izletessé, laplólóva teszi a süteményt!

ban is megindították. *Rosenfeld Endre* egyébként a debreceni rendőrségnek írott levelében bejelentette, hogy öngyilkosságra készül.

Lába tört a gödörben

Súlyos baleset történt csütörtökön délben a Tanító uca 3. számú ház udvarán. *Gombos Józsefnek* 38 éves kereskedősegéd felesége az udvaron egy gödörbe esett és egy szerencsétlenül zuhant a földre, hogy ballábán nyílt csonttörést szenvedett.

A szerencsétlen asszonyhoz a házbeliek azonnal kihívták a mentőket, akik elsősegélyben részesítették, majd kiszállították a sebészeti klinikára, ahol felvették ápolás végett.

Megállapították a minimális borbély- és fodrásztarifát

A kereskedelmi miniszter a Kereskedelmi és Iparkamarához intézett leiratában megállapította úgy a fővárosban, mint a vidéken a minimális borbély- és fodrásztarifát. Egyben felhívta miniszter a kamarákat, hogy a megállapított kiszolgálási árakat az árrögzítési ügyek elbírálásánál vegyék figyelembe. Az új minimális borbély- és fodrásztarifa, amelynek életbe léptetéséről a budapesti és vidéki ipartestületek hamarosan intézkednek, a következők: sima borotválás Budapest területén belvárosi és ezzel egy tekintet alá eső üzletekben 25 fillér, budapesti alacsonyabbrendű üzletekben és a vidéki városok belső területén lévő üzletekben 20 fillér, a vidéki városok külső területén, valamint a községekben lévő üzletekben 16 fillér. — Ugyanolyan osztályozás szerint fazonhajvágás 50, 40, 30, géphajvágás 40, 30, 24, mellékmunkák 10—30, 10—20, 10—20, fejmosás 50—80, 40—60, 30—50 fillér — Női fodrászatnál: vasondolás 70, 50, 40, víz hullám 100, 80, 60, hajvágás 60, 50, 40, fejmosás 70, 60, 50, szőkítés 3.50, 2.50, 2.—, hajfestés 7.—, 5.—, 4.—, tartóshullám 7.—, 5.—, 4.— fillér.

— Nyilvános zugirász-nevsor a budapesti bíróságokon. Budapestre, jelentik: A budapesti bíróság és ügyészségek fekete tábláin kifüggesztették a zugirászok nevsorát. A listán 61 ember szerepel, akiket a múlt évben ítéltek el jogerősen zugirászat miatt.

Vígyszínház

Ma utoljára *Zilahy Lajos* kedves, vidám magyar filmje:

Süt a nap

Nagy Aliz, Olasz János, Málv Gerő, Rózsabeyi.

holnaptól: Asszonyok a börtönben!

A Piarista-tea résztvevőinek névsora

A diákszövetség asztalánál jelen voltak: Mellau Márton apostoli kormányzó helynök, dr. Ruffy Varga Kálmán, dr. Kreiker Aladár a szövetség alelnöke, dr. Bacsó Jenő rector, dr. Milleker, dr. Roska egyetemi tanárok, Halász Miklós gazd. akadémiai igazgató és neje, Weszelovszky Gábor, dr. Bátori József piarista főgimn. igazgató dr. Rassoovszky Kálmán, dr. Hanzely Lajos, Bányzki Tamás, Szűcs Vince.

A háziasszonyok asztalánál jelen voltak: dr. Kreiker Aladárné: dr. Bohu Edéné, dr. Roska Márton, dr. Bálky Miklós, dr. Bohu Ede, dr. Kreiker A., Nemes Kálmán. — Dr. Tóth Kálmán és vitéz dr. Tóth Jánosné: dr. Bögel Józsefné, Demény Gézné, dr. Fakas Sándorné, ifj. Nónay Györgyné, dr. Orosz Jenőné, Almássy Irén, Csath Editke, Bögel Anikó, Demény Éva, Orosz Sárka, dr. Bögel József, dr. Csath Kálmán, Demény Géza a Piarista Diákszövetség főtitkára, dr. Fazakas Sándor, dr. Major József, dr. Tóth Kálmán vitéz dr. Tóth János, dr. Ujházi József, dr. Blaskovits Zoltán, Nónay György dr. Pécsey János dr. Kaszanyitzky E., Toroczka György, ifj. Demény Géza.

Dr. Milleker Rezsóné és Grassl Herberné: dr. Bacsó Jenőné, Bozók Mária, Renátó Flóriné, dr. Bacsó Jenő, dr. Milleker Rezső, dr. Tamás György, Lukács József, dr. Magyar István, Renátó Flóri, dr. Kun Sándor, dr. László Mihály, Grassl Herbert, Eber János. Dr. Láng Sándorné: Szentkirályi Kálmáné, Szentkirályi Lászlóné, Ambrus Erzsébet, dr. Láng Sándor, dr. Szentkirályi István, Szentkirályi László, Kúnyiné Béla, Láng Kornél, ifj. Láng Sándor. — Gróf Endréné: vitéz Nagy Pálné, Benyáts Emilné, Szentiványi Dóme, Reintz Dezső. Gróf Endre Szentiványi Éva és Rózsika. — Ábrahám Andrásné: özv. Bosznay Istváné, Mihalik Ferencné, dr. Unger Józsefné, Vágó Gyuláné, Fejér Kálmáné, Mihalik Ferenc, Szundy Baba, Ábrahám András, Fejér Kálmán, Vágó Gyula, Mitley Kálmáné. — Vitéz Szegedy Gyuláné és Karászy Pálné: Halmos Rezsóné, Homolay Gézné, Homolay Micska, vitéz Szegedy Gyula, Halmos Rezső, Karászy Pál, Rácz Iván, Záhonyi Győző, vitéz Szegedy László, Karászy György. — Lovag Vidoni Jánosné: dr. Nagy Endréné, dr. Répássy Istvánné, Lovag Vidoni János, Vidoni B. János, dr. Répássy István, dr. Nagy Endre, dr. Vidoni Jenő, a Piarista Diákszövetség titkára. — Ferenczy Endréné: Szaplonczay Györgyné, vitéz Ferenczy László, Osváth Jenő, Szentpáli Gavallér Kálmán, Báthori István.

Dr. Gálbory Sámuelné: Sz. Nagy Gizella, özv. Kopnyik Lajosné, Méhes Juci, dr. Dóczy Gedeonné, dr. Fábiani Sándorné, dr. Gálbory Sámuel, dr. Fábiani Sándor, Lakatos Gábor, dr. Dóczy Gedeon, Naményi Zoltán, ifj. Dóczy Gedeon. — Mónus Ferencné: Simonfy Miklósné, dr. Balla Bertalané, Balla Gizella, Tökés Barnáné, dr. Karossa Pfeiffer Józsefné és leányai, nagyváradi Stepan Lászlóné, dr. Balla Bertalan, Simonfy Miklós, Tökés Barna, Szóts János, dr. Karossa Pfeiffer József, ifj. Simonfy Miklós. — Kontsek Lászlóné: Kontsek Gézné, Kovács Dánielné, Afonyi Zoltáné, vitéz Dávid Gézné, dr. Székely Antalné, Auer Kálmáné, dr. Kontsek Béláné, Varga Endréné, Hornyatsék Istvánné, dr. Pokomándy Dezsóné, dr. Árvay Lászlóné, Rácz Adélka, Kontsek László, dr. Kontsek Béla, Kontsek Sándor, Afonyi Zoltán, vitéz dr. Dávid Géza, dr. Székely Antal, Varga Endre, Hornyatsék Andor, Szítha László. — Dr. Bajmóczy Endréné: özv. Kollár Dánielné, dr. Erhardt Tivadarné, Németh Sándorné dr. Bodnár Józsefné, Répássy Mártuska, Kovács Ibolyka, dr. Erhardt Tivadár, dr. Bodnár József, dr. Bajmóczy

Endre. — Szász Gézné: Kamarás M., Szabó Duci, Szász Géza, vitéz Kopócsy Tibor, dr. Somlyai József, dr. Szabó Z. Makoldi Sándor, Makoldi Viktor, — Sággy István. — Mirgay Lászlóné: dr. Szeverényi Szaniszlóné, özv. Kálozdy Andorné, dr. Szeverényi Szaniszló, Mirgay László. — Dr. Borossy Józsefné: özv. Salgó Lászlóné, dr. Kovács Ferencné, Sieghardt Lászlóné, Lóder Margitka, Lemberkovits Alajos, dr. Kovács Ferenc, dr. Falk Tibor, Sieghardt László, dr. Sipos László, Pásztor János, Kovács György, Borossy A. — Dr. Veress Lászlóné: Dobsa Sándorné, dr. Veress László, Dopsa Olga. — Galamb Ferencné: dr. Praznovszky Ané dr. Praznovszky Gyuláné, Galamb Ferenc, dr. Praznovszky Gyula, Galamb György, Horváth Lászlóné: Szilágyi Lajosné, Horváth László, Horváth Gabriella. — Dr. Tarján Oszkárné: dr. Szeszich Gyuláné, Kovács Éva, dr. Tarján Oszkár, dr. Szeszich Gyula. — Dr. Való Antalné: özv. Kiss Lajosné, dr. Csire Ferenc, Károlyi Ferencné, Kovács Károlyné, dr. Való Antal, Kovács Károly, Károlyi Gábor. — Ganofszy Lajosné: dr. Bán Istvánné, dr. Csiky Mészáros Tiborné, Ganofszy Sárika, Ganofszy Lajos, dr. Sántha László, dr. Bán István, Nagy Miklós, Marschalkó Gábor, dr. Csiky Mészáros Tibor. — Jost Ferencné: Körösi Lászlóné, Körösi Magda, Sükösd Ferike, Jost Ferenc, dr. Tóth Zoltán, Futó István, Hauffel Ervin, Rácz Antal, dr. Rábóid Elek. — Vidoni Lajosné: Sümeghy Józsefné, Pécsvárad Ferencné, Hegyi Ferenc, Vidoni Lajos, Pécsvárad Ferenc, Pécsvárad Antal. — Sarkadi Antalné: Józsa Rezsóné, Hetényi Aladárné, Németh Lászlóné, Vály Eliska, Diéts Böske, Józsa Klára, dr. Papp Endre, Józsa Rezső, Németh L., Németh Tibor, Sarkadi Sándor. — Jávor Gyuláné: Dénes Lajosné, Jávor Edli, Takács Gyula, dr. Wittmann A., Dénes Adél, Jávor Gyula, Takács Paula, Kovács Kató, Dénes Gizzi, Szemerédi Klára. — Vitéz Csillik Györgyné: Gunda Gyula és neje, Parády Zoltán, Hutay Károlyné, Huszky Imréné, Ujhelyi Fábry Gizella, Ujhelyi Nelly, vitéz Huszky Imre, dr. Reitz Antalné, Ferenczy Laura, Zselyevnyák Magdi, vitéz Porfy Ede és neje, dr. Rex Sándorné. — Révay Istvánné: özv. dr. Ráczné és leánya, Büsch László és neje, Büsch Babel, dr. Szemere Antalné, Erdélyi Klára, Révai István, Révay Babus, dr. Aba Erviné, Aba Ildikó.

1000 négyzetölet, illetve annyit telepíthettek, amennyivel szőlőjüket 1000 négyzetöletre kiegészíthették. Az engedély nélkül végrehajtott szőlőtelepítésekre a földművelésügyi miniszter indokolt esetekben utólagos engedélyt csak azok részére adhat, akik irányítói körükben legkésőbb 1939. évi február hó 28. napjáig szabályszerűen előterjesztik.

A megmérgezett város

Ira: S. de Saintmurget

Fordította: Borbíró Lóránt

(30)

— Majd csak egymásután, — mondotta az óvatosan.

— En égek... — Nem úgy értem. Először én, aztán a barátom...

— Kérem, — mosolygott az elenfel.

A felügyelő rágyújtott. Adams is.

— Hát az úgy volt, — kezdte meg elbeszélését az az ember, aki rettegésben tartotta hosszú időn keresztül a metropolist, — hogy elinté nagyon unatkoztam.

Adams asított egyet.

Majdnem annyira, mint maga — folytatta a beszélő. — Elhatároztam, hogy csináljak valamit. — Sokáig gondolkodtam, hogy mi lenne a legjobb. Akkor fedeztem fel, hogy legbiztosabban az emberek szenvedélyére lehet számítani. Ez az olyan csapda, amibe mindenki beleesik. Még a legmegfontoltabb ember is rabja valami kísértés szenvedélynek, például Ön is kapitány úr. Ön például nem koinkainista, de nikotinista és nem tud ellenállni annak, ha kedvence cigarettájával kínálják meg. Pedig ilyen módon lehet megtéveszteni és hatalomba ejteni az embereket. Akinek aszpirin helyett kokaint adnak, az azt tartja izletesebbnek. Önnek nem tudom, hogy ízlik a cigarettám...

A kapitány hirtelen hatalmas erőfeszítéssel felemelkedett. Mint ha minden tagja ólomból lett volna. Adams már aludt, kabultan és mélyen.

A kapitány a revolver után kapott. Az ellenfél mosolyogva vette el előle. Útésre készült, de a legkisebb lendület lesodorta a földre. Összesett, magával rántva az egész vitrint, ami mellett ült.

— Hü... — szisszent fel ellenfele. — Ez nem kellemes fordulat. — Csak be ne jöjjenek.

De kint már hallatszottak is a lépések. Egy pillanatra habozva megállt, majd sajnálkozó pillantást vetve az eszméletlen emberekre, kinyitotta az ajtót és barátságosan köszönt az elősiető detektíveknek.

Jó óra mulva a detektívek mosták fel a kapitányt és Adamsot. A kapitány fájva nyult a fejéhez.

— Elfogták? — Kút? — A koinkainista banda vezérét? — Híret se láttuk... — Senki sem ment ki innen... — Senki. — Egy lélek sem? — Csak Herendi felügyelő úr. — A kapitány sóhajva dönt vissza. — En bizalmatlan marha. Miért is nem mondtam meg magunknak? Ő az, akit le akarunk tartóztatni...

XIV. fejezet.

Az utolsó felvonás.

Mikor már a rendőrkapitányságon ültek, fájo fejjel és dühöngve, Adams megszólalt: — Es most mi lesz?

1000 négyzetölet, illetve annyit telepíthettek, amennyivel szőlőjüket 1000 négyzetöletre kiegészíthették. Az engedély nélkül végrehajtott szőlőtelepítésekre a földművelésügyi miniszter indokolt esetekben utólagos engedélyt csak azok részére adhat, akik irányítói körükben legkésőbb 1939. évi február hó 28. napjáig szabályszerűen előterjesztik.

A kapitány a fejét fogta. — Szörnyű, hogy mennyire fáj a fejem. Mennyire igaz volt annak a csirkefogónak: mindenkinek van valami kis szenvedélye, — amelynel fogva meg lehet fogni. Engem a kedvence cigarettámmal csipett el.

— Hogy mi lesz? Azt aztán én sem tudom. El kell fogni, ha török, ha szakad, mert amig talpon van, addig egyikünk sincs biztonságban. Kiadtam a parancsot, hogy tartsanak felügyelet alatt minden kijáratot a városból, de hát egy magános ember úgy szokik meg, ahogy akar.

Virágoska, akit rögtön elhívtak lakásukról, közbeszólt:

— Nem hiszem, hogy megszökne. Bosszút fog állani...

A kapitány is helyeselt.

— En is azt hiszem, de hogyan akarja ezt megtenni, ezt nem tudom. Az bizonyos, hogyha minket eltesz a láb alól, akkor a mi valomásunk egy szót sem ér. Honnan tudjuk újabb bizonyítékokat szerezni, amik nem egyéni vallomások, hanem tárgyi bizonyítékok? Ha mi véletlenül elpatkolunk, könnyen be lehet úgy állítani a dolgot, hogy mi voltunk a buda fejei...

— Ellened is, — intett Virágoska felé — el ne felejtjük, hogy körorzőlevél van kiadva, amelyet csak miniszteri engedéllyel lehet visszavonni. — En a kapitányom mellett bátran és egyedül kiálltam és az ő emléke még ma sincs tisztázva. Te — fordult Adamshez — egyik főgyanusított vagy a saját szememben.

— Azt hiszem — szolt Virágoska —, még ma éjjel fog valami történni.

— Bár történné — esillant meg Adams szeme.

— Nem egészen úgy van — mondotta a kapitány. — En is azt mondom, hogy bár történné, de azért nem szeretném, hogy ottmaradnék a porondon és meg kevésbé szeretném, ha ti maradtátok ott. Ha őriztetni fogom magunkat, lesz annyi esetük, hogy nem támadnak, viszont ha időt adok nekik, akkor jobban felkészülnek, míg most az első tehetetlen düh feszíti a vezérüket. De azért próbáljuk meg...

Behívta a legmegbízhatóbb embereit, azokat, akikkel együtt volt Herendi lakásában. — Húsz emberre van szükségem. Húsz megbízható emberre. — Olyanra, aki nincs senkivel sem érintkezésben, aki tud hallgatni, verekedni és ezerszázaléki megbízható. Tudtuk húsz ilyen embert?

— Akik a kapitány úr keze alatt szolgáltak — mondotta a rangidős tiszt —, azok mind olyanok, mint a vas. Csendesek, de erősek.

(Folytatjuk.)

— Vásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdető cégeknek!

Ez óriási...
Tent gazdasági...
nemzet nevelés...
vezésével. E ref...
hoz azonban...
tárgyi és léle...
lek k...
Megítélésen sz...
feltételek...
megtalálhatók...
remthetők...
tetteket meg...
lyesen atgon...
pro...
— Mi sohasem...
megbeszélést a...
zettel szemben...
szággal és a n...
Nemzetország...
nagy nemzet m...
a maga új...
azért, mert vol...
férfi, aki megta...
kéhez vezető ut...
kell találnunk a...
meretében a ma...
Meg kell becsi...
Pey...
DAB5/A51...
C5/D...
D...
Pey...
Peyer kijelent...
niszterelnöknek...
nagy a feladata...
előtt.

A szélsőséges...
talmába tarti...
részét. Közál...
tozatlanul részt...
össéges szervez...
Imrédy lemond...
neveltségessé...
mert az, hogy egy...
zsidó, lehet...
hálás kab...
de a lemondásna...
oka...
Ezután Peyer...
rényletről beszélt...
bombamerénylet...
fekete antót...
Ezt az antót...
Németh V...
ra y Antal gróf...
menyezte, hogy...
a nyílt felszólít...
csenek a hornár...
szakadásának...
tisztáz...
A reformokat, mel...
terelnök bejelent...
után a hadsereg f...
szelt és megszerve...
egy nyugaton ki...
tus esetén. Ma...
A következő...
toly volt. Világos...
jelentette, hogy...
nincs bizalommal...
nők és kormány...
politikájának alap...
szabadság eszméje, a...
közé a demokrácia. E...
lág kultúrnemzetek...
az ezzel ellentétes...
ború utáni tinte...
fognak t...
Jelszavának tartja...
beszédét és képtelenség...
hogy egy politika...
a kereszténység ne...
szociális törekvé...
ilyen politikában...
polgárhórák elő...
lye. A minisztereln...
tében...
a kormány tagjain...
olyan agitáció folyik...
mely a parlament...
Az államveretési...
lehet az állatvilágból k...
Kérdése...

Édy lemond...
nbamerén...
Peyer...
DAB5/A51...
C5/D...
D...
Pey...
Peyer kijelent...
niszterelnöknek...
nagy a feladata...
előtt.

A szélsőséges...
talmába tarti...
részét. Közál...
tozatlanul részt...
össéges szervez...
Imrédy lemond...
neveltségessé...
mert az, hogy egy...
zsidó, lehet...
hálás kab...
de a lemondásna...
oka...
Ezután Peyer...
rényletről beszélt...
bombamerénylet...
fekete antót...
Ezt az antót...
Németh V...
ra y Antal gróf...
menyezte, hogy...
a nyílt felszólít...
csenek a hornár...
szakadásának...
tisztáz...
A reformokat, mel...
terelnök bejelent...
után a hadsereg f...
szelt és megszerve...
egy nyugaton ki...
tus esetén. Ma...
A következő...
toly volt. Világos...
jelentette, hogy...
nincs bizalommal...
nők és kormány...
politikájának alap...
szabadság eszméje, a...
közé a demokrácia. E...
lág kultúrnemzetek...
az ezzel ellentétes...
ború utáni tinte...
fognak t...
Jelszavának tartja...
beszédét és képtelenség...
hogy egy politika...
a kereszténység ne...
szociális törekvé...
ilyen politikában...
polgárhórák elő...
lye. A minisztereln...
tében...
a kormány tagjain...
olyan agitáció folyik...
mely a parlament...
Az államveretési...
lehet az állatvilágból k...
Kérdése...

Édy lemond...
nbamerén...
Peyer...
DAB5/A51...
C5/D...
D...
Pey...
Peyer kijelent...
niszterelnöknek...
nagy a feladata...
előtt.

A szélsőséges...
talmába tarti...
részét. Közál...
tozatlanul részt...
össéges szervez...
Imrédy lemond...
neveltségessé...
mert az, hogy egy...
zsidó, lehet...
hálás kab...
de a lemondásna...
oka...
Ezután Peyer...
rényletről beszélt...
bombamerénylet...
fekete antót...
Ezt az antót...
Németh V...
ra y Antal gróf...
menyezte, hogy...
a nyílt felszólít...
csenek a hornár...
szakadásának...
tisztáz...
A reformokat, mel...
terelnök bejelent...
után a hadsereg f...
szelt és megszerve...
egy nyugaton ki...
tus esetén. Ma...
A következő...
toly volt. Világos...
jelentette, hogy...
nincs bizalommal...
nők és kormány...
politikájának alap...
szabadság eszméje, a...
közé a demokrácia. E...
lág kultúrnemzetek...
az ezzel ellentétes...
ború utáni tinte...
fognak t...
Jelszavának tartja...
beszédét és képtelenség...
hogy egy politika...
a kereszténység ne...
szociális törekvé...
ilyen politikában...
polgárhórák elő...
lye. A minisztereln...
tében...
a kormány tagjain...
olyan agitáció folyik...
mely a parlament...
Az államveretési...
lehet az állatvilágból k...
Kérdése...

Édy lemond...
nbamerén...
Peyer...
DAB5/A51...
C5/D...
D...
Pey...
Peyer kijelent...
niszterelnöknek...
nagy a feladata...
előtt.

A szélsőséges...
talmába tarti...
részét. Közál...
tozatlanul részt...
össéges szervez...
Imrédy lemond...
neveltségessé...
mert az, hogy egy...
zsidó, lehet...
hálás kab...
de a lemondásna...
oka...
Ezután Peyer...
rényletről beszélt...
bombamerénylet...
fekete antót...
Ezt az antót...
Németh V...
ra y Antal gróf...
menyezte, hogy...
a nyílt felszólít...
csenek a hornár...
szakadásának...
tisztáz...
A reformokat, mel...
terelnök bejelent...
után a hadsereg f...
szelt és megszerve...
egy nyugaton ki...
tus esetén. Ma...
A következő...
toly volt. Világos...
jelentette, hogy...
nincs bizalommal...
nők és kormány...
politikájának alap...
szabadság eszméje, a...
közé a demokrácia. E...
lág kultúrnemzetek...
az ezzel ellentétes...
ború utáni tinte...
fognak t...
Jelszavának tartja...
beszédét és képtelenség...
hogy egy politika...
a kereszténység ne...
szociális törekvé...
ilyen politikában...
polgárhórák elő...
lye. A minisztereln...
tében...
a kormány tagjain...
olyan agitáció folyik...
mely a parlament...
Az államveretési...
lehet az állatvilágból k...
Kérdése...

Édy lemond...
nbamerén...
Peyer...
DAB5/A51...
C5/D...
D...
Pey...
Peyer kijelent...
niszterelnöknek...
nagy a feladata...
előtt.

(FOLYTATÁS A 2. OLDALRÓL.)

Ez óriási munkaterületet jelent gazdasági életünknek és a nemzet nevelésének teljes átszervezésével. E reformpolitika sikeréhez azonban tárgyi és lélektani előfeltételek kellenek.

Megítélés szerint ezek az előfeltételek

megtalálhatók, illetve megteremthetők. Az anyagi előfeltételeket megteremtheti a helyesen átgondolt gazdasági program.

— Mi sohasem tagadtuk meg a megbeszélést a két hatalmas nemzetel szemben: a fasiszta Olaszországgal és a nemzeti szocialista Németországgal szemben. A két nagy nemzet megtalálta

a maga új életformáját azért, mert volt két nagy államférfi, aki megtalálta a nemzet lelkehez vezető utat. Nekünk is meg kell találnunk az utat fajtánk ismeretében a magyar lélekhez.

Meg kell becsülnünk a ma-

gya, ember büszkeségét, szabadságszeretetét, függetlenségét és ragaszkodását az egyéni szabadsághoz,

amelyet becsülettel mindig össze tudott egyeztetni a nemzeti közösség iránti magatartásával.

— Ugy érezzük, hogy a miniszterelnök úr egyénisége alkalmas, hogy ennek a nagy reform munkájának irányítója legyen. Célkitűzései megfelelnek a mi tiszta értelmű fajvédő felfogásunknak. Munkája kezdetén ezért

bizalommal fogadjuk.

Legyen meggyőződve arról, hogy akár javaslatainak konkrét támogatásával, akár az objektív építő kritikával csak segíteni kívánjuk őt abban a munkában, amelynek megvalósítását a Ház előtt ismerette.

Mikecz Ödön nagy taps közben ült le helyére, ezután Peyer Károly a szociáldemokrata párt nevében szólott a kormányprogramhoz.

Peyer Imrédy lemondásáról és a bombamerényletről

Peyer kijelentette, hogy a miniszterelnöknek most is olyan nagy a feladata mint 18 évvel ezelőtt.

A szélsőséges demagógia hatalmába tartja az ország egy részét. Közalkalmazottak változatlanul részt vesznek szélsőséges szervezkedésekben. — Imrédy lemondása külföldön neveltséges tette az országot, mert az, hogy egy nyolcadrásban zsidó, lehet

hálás kabarétéma, de a lemondásnak nem lehet az oka.

Ezután Peyer a bombamerényletről beszélt. Hajszióják a bombamerénylet ügyében szereplő fekete autót.

Ezt az autót egy bizonyos ha-

józási vállalat hozta Budapestre és el is vitte, ne keressék tehát a fővárosban. Kifogásolja, hogy a sajtó munkáját a bombamerénylettel kapcsolatban is korlátozták.

A kormány azt is meg akarja akadályozni, hogy előkelő magyar politikusok külföldi lapokban megjelent nyilatkozataival a magyar lapok foglalkozhassanak. A szaklapok és időszerű lapok engedélyének revíziója olyan módon ment végbe, hogy az egyértelmű a politikai zsarolással.

Beszédét azzal fejezte be, hogy mindenkit áthat a felelősségérzet, mert a közeljövőben arra kerülhet a sor, hogy az országot súlyos veszedelemtől menti meg.

Sigray beszéde

Németh Vilmos után Sigray Antal gróf szólalt fel. Nehézmenyente, hogy

a nyílt felszólítás dacára sincsenek a kormánypárt kettészakadásának körülményei tisztázva.

A reformokat, melyeket a miniszterelnök bejelentett sokalja. Ezután a hadsereg fejlesztéséről beszélt és leszögezte, hogy

egy nyugaton kitérő konfliktus esetén, Magyarországnak,

ameddig csak lehetséges semlegesnek kell lennie.

Ezután a zsidókérdésről beszélt Sigray és felhívta a figyelmet az előálló gazdasági nehézségekre és kijelentette, hogy

ha megcsinálják a zsidó reformot, akkor aztán valóban ne jajgasson senki, hogy nincs elég munkaalikalom.

Hajlandó megszavazni a helyes reformokat, de szembe fog szegülni a helytelenekkel.

Rassay éles bírálata

A következő szónok Rassay Károly volt. Világosan és határozottan kijelentette, hogy

nincs bizalommal a miniszterelnök és kormánya iránt, politikájának alapfogolata a polgári szabadság eszméje, államvezetési eszköze a demokrácia. Ez a politika a világ kultúrnemzeteinek a politikája és az ezzel ellentétes elgondolások háború utáni tünetek, amelyek el fognak tűnni.

Jelszavának tartja a miniszterelnök beszédét és képtelenségnek könyveli el, hogy egy politika lefoglalja magának a kereszténység nemzeti gondolatát és a szociális törekvések jelszavát. Egy ilyen politikában a parlament csak a polgárháború előkészítésének színtépe. A miniszterelnök beszédével ellentétben

a kormány tagjainak részvételével olyan agitáció folyik az országban, mely a parlament elleni.

Az államvezetési segédesszöveget nem lehet az állatvilágból kiválasztani. Ez

az egyenruhás, uniformisos világ a Popolo d'Italia által bejósolt egypárt rendszerhez fog vezetni.

Indokolt volna, ha a miniszterelnök nevelő szellemének hatását elsősorban a NEP-képviselők éreznék meg.

Ezután a zsidótörvény ellen beszélt és javasolta, hogy

a Ház küldje vissza a javaslatot egy kisebb bizottsághoz,

mert ez az ötletszerű, pillanatnyi hangulatból született törvény helyrehozhatatlan rombolást fog végezni.

Ezután Hubay Kálmán szólalt fel.

— Szenvédő beteg asszonyok gyakran már egy kis pohár termésketes »Ferenc József« keserűvízzel is nagyon könnyű, lágy bélikürölést érhetnek el, ami igen sok esetben rendkívül jótékony hatással van a beteg szervekre. Kérdezzék meg orvosát.

Beszélnék a nyilasok is...

Hubay Kálmán azzal kezdte felszólalását, hogy a hungarista mozgalom bizalmatlan a kormányval szemben.

Gróf Festetics Domonkos: Együtt van Rassayval!

Rassay Károly, aki már kifelé tartott a teremből, most visszafordul és emelt hangon ezt kiáltja a kormánypárt felé:

— Ez kisebb baj! A nagyobb baj az, hogy az önök vezetői együtt voltak Szalásival! Nézzék meg Szalasi újrafelvételi kérelmét és tegyék el, mint történelmi dokumentumot!

Rassay nagy feltűnést keltő közbeszólására a jobboldalon

egyetlen hang sem válaszol, a kormánypárttól senki sem tesz megjegyzést.

Hubay Kálmán azt állítja, hogy az új kormány kinevezésével a válság nem oldódott meg.

Ezután így folytatta:

Magyarországon eddig csodás forradalmat nem készített elő más, csak a magyar királyi kormány.

— Január 6-án, Vízkereszt napján, tehát farsang kezdetén indult a csodaszarvasmozgalom, amely csodálatosképen Hamvazószerdán bukott meg, amikor vége a farsangnak.

— Szalasi három évre ítélték, mert a parlamentről megjegyzéseket tett, ugyanekkor egy miniszter azt mondotta, hogy a demokrácia egyenlő a parlamentárizmussal, a parlamentárizmus pedig egyenlő a fecsegéssel... (Felkiáltások a baloldalon: Jaross! Jaross mondta!)

Hubay Kálmán:

Szalasi darócba öltöztették, mert azt mondotta, hogy átmeneti diktatúrára van szükség, azt pedig, aki nem hirdette, hanem ténylegesen megvalósítani próbálta és mozgalmanak alátámasztására külön gárdát szervezett, az providenciális államférfi

Hubay Kálmán ezután a Dohány ucai merényletről beszélt részletesen a kormánypárt állandó ellentmondásaitól kísérve. Megállapította, hogy azon a napon, amikor február 3-án a »puskaporos« merénylet történt, többeket előállítottak, de

ezek nem hungaristák voltak, hanem az új mozgalomhoz tartoztak.

(Élénk mozgás a kormánypárton, nagy zaj a Ház minden oldalán.)

Hubay Kálmán növekvő izgalom mellett folytatja: A hungarista mozgalom vezetősége a bombát, mint politikai eszközt és a puffanóeset, mint a politikai meggyőzésnek az eszközét, undorral utasítja vissza. Feltéve, de meg nem engedve, hogy a hungarista-mozgalom ezeket az eszközöket beiktatja.

biztosíthatom a Házat, hogy ez a merénylet másképpen sikerült volna.

Báró Vay Miklós: Mi az, még fenyeget? Magukra is vonatkozik a statárium!

Hubay Kálmán azt állítja, hogy a kormány a bombamerénylettel kapcsolatban tömeges internálásra és a hungarista mozgalom felszámolására készül.

Üssenek csak el bennünket — mondotta — a közeli választásokon való indulástól azzal, hogy a párt első garnitúráját Nagykanizsára viszik, mi mindent vállalunk, de a nemzet jövő sorsáért

való felelősséget elhárítjuk magunktól.

A kormánypárton erre a kijelentésre óriási gunyos derűtség tör ki.

Többen így kiáltanak fel:

— Tiszára meg van örülvé! Ezután azt fejtegette a következő felszólaló: Festetics Sándor gróf, hogy a miniszterelnök az ő programját sajátította ki. Vázasonyi János a zsidójavaslatról beszélt

a miniszterelnök régi kijelentéseit idézte, melyekben a zsidóságot teljes értékű magyar állampolgároknak ismerte el. Elesen elítélte a zsidótörvényt.

Meizler Károly a parlament válságáról beszélt, majd ifjú Balogh István felszólalása után véget ért az ülés.

A kormányprogram feletti vita a csütörtöki nappal véget ért.

Ma, pénteken a benyújtott zsidójavaslat vitáját kezdik meg.

A zsidójavaslat sorsa el is dől, mert

a Házban már nemigen fog módosítás, vagy törlés történni. Az erre vonatkozó indítványokat ugyanis a plenáris tárgyalás napjáig kell benyújtani.

Cáfoják Hubay állításait

Budapest, február 23. Hubay Kálmán országgyűlési képviselő, a Ház február 23-i ülésén tartott beszédében többek között azt a közlést tette, hogy a Dohány ucai zsinagóga előtt február 3-án történt merénylettel kapcsolatban másnap néhány előállítás volt, s az előállítottak egy új mozgalomhoz tartoztak volna, amivel nyilván a Magyar Élet Mozgalomra célozt. Illetékes helyen ezzel szemben megállapítják, hogy Hubay Kálmán képviselőnek ez a közlése nem felel meg a valóságnak, mert az előállítottak között a MEM-hez tartozó egyének egyáltalában nem szerepeltek.

DARKÓ JENŐ SZÉKFOGLALÓJA A RÓMAI ARCADIA AKADEMIÁN

Róma, február 23. MTI: Most tartotta székgazdáját az ősi római Arcadia Akadémia Darkó Jenő debreceni egyetemi tanár, az Akadémia új tagja. Előadásában megemlékezett Henuk János, magyar piarista tanárról, aki Horatius modorában frt latinnyelvű ódáival érdemelte ki a XVIII. század végén az Arcadia Akadémia rendes tagságát.

Ezután rátért tulajdonképeni tárgyára, az

oláhok Erdélybe való beözönlésének kérdésére.

Abból indult ki, hogy az elfogulatlan román krónika-irodalom egybehangzóan a m. kir. oklevelekkel azt bizonyítja, hogy

az oláhok az Alduna déli oldaláról költöztek északra, a szörényi bányáság területére és a Fogarasi havasoktól Erdélybe, mégpedig a XIII. század elejétől kezdve.

Ebben a században a magyar királyok kemény harcot folytattak Északserbia és Nyugatbulgária birtokáért és nagy-szerű telepítési politikával hívták ki onnan a Vlachokat a szörényi hídfő és az erdélyi déli határ megerősítésére.

A német és a szerb kutatók megállapították és Szófia és Rudnik környékén ma is vannak oláh eredetű helynevek oláh lakosság nélkül.

Az innen eltűnt oláh lakosságot telepítették le a magyarok az At-Dunától le északra.

Darkó Jenő előadását Pasquini, a kitűnő történelemtudós köszönte meg, hosszasan méltatva az előadást.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET



SPORT



Villáminterjú Honthy Hannával

Csütörtökön délelőtt öltöztetőnője társaságában autón Debrecenbe érkezett Honthy Hanna, a népszerű operettprimadonna. Egyenesen a színházhoz ment, ahol szívélyesen köszöntötte Horváth Árpád igazgató és a társulat tagjai, majd megérkezése után néhány perccel máris megkezdte próbáit.

Munkatársunknak ezeket mondta Honthy Hanna:

— Nálam nem elesépli frázis, hogy szeretek Debrecenbe jönni.

Egész pályámon mindig szíves és meleg érzésekkel gondolok erre a városra, amelynek közönsége —

úgy érzem — éppen úgy szeret engem, ahogyan én szeretem őt.

Vendégzerepléséről ezeket mondja: — Mindhárom darab, amelyben fellépek, a legaranyosabb szerepeket jutaltja számomra.

Örülök neki, hogy éppen ezekben a darabokban lépek fel, mert nemcsak szívesen játszom ezeket a debreceni közönségnek, de szívesen játszom ezeket a szerepeket is.

Eppen ezért bízom abban, hogy nemcsak magam, de az én igazán és szívből szerelt debreceni publikumom is meg lesz velem elégedve.

Nagysikerű zeneest Buza Gábor zeneiskolai tanár lakásán

Debrecen zenei és társadalmi életében nagy kezdeményezés történt: Buza Gábor, a városi zeneiskola tanára, az országos hírű hegedűművész

összegyűjtötte tanítványai kiválóbbjait, s házi hangversenyt rendezett velük barátai és tisztelői körében.

Már maga a pedagógiai szempont, hogy a növendéket, tanáruk vendékei szórakoztathatták az egybegyűlteket, olyan nyereség tanára és növendékre egyaránt, hogy csak gratulálhatunk érte az eszme felvetőjének és megvalósítójának. De a buzditáson és megtiszteltetésen kívül, melynek a tanítványok vették használt,

fontos lépés társadalmi és kulturális haszna, hiszen példát mutat arra, hogy nemcsak a pesti magánok és szellemi arisztokraták fényűző kedvelése lehet ilyen házi hangverseny rendezése, hanem megvalósítható az Debrecenben is.

Ha a hálúra szeretete válik a társas együttlét alapjává. Mult századbeli őrítések kedves, meghitt hangulatára gondoltunk, amikor még nem volt rádió, a szellemi élet mai megszervezettsége, de voltak a muzsikában, költészetben gyönyörködni szerető lelkek, akik összejövetelüket a művészetekben való gyönyörködéssel gazdagították.

Az estén a nagynevű művész és tanár legkiválóbb növendékei szerepeltek. Nagy tapsot aratott Budai Béla 12 esztendő kis cigánygyerek, aki Corelli Leonard La foliáját adta elő, korához képest szinte hibetelen kiforrottsággal és biztonsággal. Vincze Szeréna Vivaldi B. moll hegedűversenyét, Szűcs Mihály Vitéli Ciaceonáját, Szalhmáry Endre Vecsey Cascadejét és Wieniawszky Scherzo Tarantellejét adta elő, mind-megannyian hibátlanul és nagy felkészültséggel, egyre megújuló tapsot váltva ki. Aztán Brendi Béla, Kozák Jenos, Szalhmáry Endre és dr. Zekes Sándor, Egressy-Hubert Szózat-variációt adták elő, valamennyien a lelekes mester munkáját dicsérve. A szólószámokat Szabó Emil zeneiskolai tanár kísérte, őt a nagy nyilvánosság jobban ismeri, mintsem itt kellene őt bemutatnunk.

Az estén jelen voltak: Jakucs István kollégiumi igazgató és neje, dr. Major Sándor Máv főtanácsos, a MÁV Filharmonikus Zenekar elnöke, Ackermann Pál bankigazgató és neje, Csobai László városi mérnök és neje, Bányai Sándor tanítóképzőintézet tanár és neje, Gaspár János áll. gyógy-pedagógiai tanár és neje, Bartók Miklós tanítóképzőintézet tanár, dr. O. Nagy Gábor egyetemi th. tanársegéd, Timár Mária hegedűművész és tanár, a volt tanítványok képviselőiben, Galaczy Jolán, a zeneiskola titkárnője, Kaszás Sárika és Vincze Ilona. A társaság a

művészi számoktól felderülve és lelki- leg gazdagodva pár órát töltött még a vendéglátó házigazda családi körében.

A színházi iroda jelenti:

Ma, pénteken prömierbérlet 18. számban: Julia.

Szombaton d. n. bérletszűnetben: Csárdáskirálynő.

Szombaton este szombati bérlet 18. sz.: Julia.

Vasárnap d. n. bérletszűnetben: Julia.

Vasárnap este bérletszűnetben: Legyen úgy, mint régen volt.

KEDVEZMÉNYES BÉRLET-SZELVÉNYEK RAFIZETÉSSEL BEVÁLTHATÓK.

Ma, pénteken este

HONTHY HANNA

Juliában!

Szombat délután:
Csárdáskirálynő

Szombat este:

Julia
HONTHY

Ha siet, még kap néhány jegyet szombat-vasárnapra.

4 előadás!

SZOBROT EMELNEK
GÖMBÖS GYULÁNAK

Dudapest, február 23. A Gömbös Gyula Társaság csütörtökön este tartott vacsoráján Sztranyavszky Sándor bejelentette, hogy 143.000 pengőtt sikerült összegyűjteni a Gömbös Gyula emlékművére. Ez az összeg lehetővé teszi, hogy a Kerepesi úti temetőbe méltó sírrel, a városban pedig szobrot emeljenek Gömbös Gyulának. A vacsorán az ünnepi beszédet Konrád Aladár mondotta, méltatva Gömbös Gyula érdemeit.

Bocskay-Pilóták 12:0 (6:0)

A Bocskay csütörtökön délután verőfényes szép időben a nagyterdei Stadionban játszott edzőmérkőzést a Pilóták csapata ellen Csörgő bíráskodása mellett. A két csapat a következő összeállításban lépett pályára: Bocskay: Vörös — Janszós, Csokai — Varga, Pocsay, Sarkadi — Markos, Palotás, Veres, Sándor, Hajdu. Pilóták: Hegedűs — Antal, Galambosi — Elek, Nagy, Mocsár — Papp, Erdélyi, Polák, Elek, Okenfusz.

A mérkőzés a Bocskay támadásával indult és már az első félidőben hat góllal terhelték meg az ellenfél hálóját. A második félidőben a Bocskay fölénye még jobban kidomborodott és a csatárok újabb hat gól löttek. — A Bocskay góljait Sándor (3), Markos, Hajdú, Palotás, Veres (2) és Pocsay lökték.

A Bocskay csapatában Vörösnek nem sok dolga akadt. Csokai sokat javult és vele nagyon megerősödött a Bocskay védelme. A fedezetsorban Pocsay kezd legjobban formája felé közelíteni. Varga a régi kapus, mint fedezet sem csinált hibát. Sarkadival többet kellene foglalkozni. A csatársor kitett magáért, mert nem hecsülte le ellenfelét és valósággal ontotta a gólokat. Különösen Sándor volt nagy formában, aki remekül harcolt, de a többiek ellen sem lehet kifogás emelni. A Bocskay csapata egyébként vasárnap valószínűleg a helyőrség válogottjával játszik.

Sportnapló

Összeállították a Hollandia elleni válogatottat. A Lillei kudarc után a magyar válogatott Rotterdamban a

holland válogatottal mérte össze erejét. A magyar csapatot összeállították és a hollandok ellen a következő 11 játékos játszik: Szabó — Korányi, Bíró — Lázár, Turai, Dudás — Béky, Cseh, Sárosi dr. Zsengellér, Gyéval. A három nagy középcsatár tehát most is egymás mellett játszik.

Izgalmas küzdelem várható a vasárnap tornászversenyen. Vasárnap délelőtt a DTE Magoss György tér 9. sz. alatti tornacsarnokában ifjúsági egyéni és csapat tornászverseny lesz a DTE, DEAC, a debreceni kereskedelmi iskola és a nyiregyházi evangélikus gimnázium részvételével. A nagyszámú nevezések miatt izgalmas küzdelem várható.

Limassolban levonult a pályáról a magyar főkisloai válogatott. A magyar főkisloai válogatott szerdán játszotta negyedik mérkőzését Cyprus szigetén. Limassolban Cyprus válogatottja ellen játszott a magyar csapat. A második félidőben 2:1-re vezetett a magyar csapat, amikor a helyi válogatott durvulni kezdett, aminek az lett a vége, hogy hat magyar játékos megsérült és a magyar csapat levonult a pályáról.

Szolnokon játszik vasárnap a DVSC. A DVSC csapata csütörtökön tartotta edzését Keviczky Rudolf vezetésével. A csapat vasárnap Solzonokon a Szolnoki MÁV-al játszik vasutasbajnoki mérkőzést.

A Debreceni Torna Egyesület 1939. évi rendes közgyűlését alapszabályszerű tárgysorozattal 1939. évi március hó 4-én délután 7 órai kezdettel a Magoss György tér 9. szám alatti tornacsarnokában tartja meg. Elnökség.

Időjárás

Mérsékelt déli, délnyugati szél, néhány helyen gyenge köd, esetleg ködszítálás, vagy kisebb eső. A hőmérséklet az ország nyugati felében emelkedik, keleten már nem változik lényegesen.

Világhíradó

1939 február 23.

Róma: Ciano elutazott Varsóba. Vele együtt utazott felesége és a római lengyel nagykövét is.

Páris: A Paris Soire szerint Franciaországban most összesen 342.000 spanyol menekült harcos van.

Róma: Feloszlatták a képviselőházat. Március 23-ára összehívták a fasiszta és a testületi szenátust, melynek első ülést trónbeszéd nyitja meg.

Berlin: Új zsidórendeletet adtak ki, mely előírja, hogy a zsidók kötelesek beszoigáltatni arany- ezüst, platina értéktárgyaikat, ékszereiket és gyöngyeiket, kártalanítás ellenében, két héten belül.

Los Angeles: Megzavarták a német-amerikai társaság Washington-összejövetelét.

Kairó: A műegyetemi repülők M 24 gépe bemutatórepülést rendezett Faruk király előtt. A gép annyira megnyerte a király tetszését, hogy két darabot rendelt belőle.

Az osztálysorsjáték húzása

50.000 pengőt nyert: 1831.
20.000 pengőt nyert: 62491 82672.
10.000 pengőt nyert: 86321.
5000 pengőt nyert: 527 39310 85355.
1000 pengőt nyert: 2590 8321 13115
35928 46629 46940 58214 75881 77436 83276.
800 pengőt nyert: 856, 5146, 26501 54475 79629.
600 pengőt nyert: 7805 13061 31989 34984 41990 46800 56834 62104.
500 pengőt nyert: 969 4936 9034 18632 18684 20284 21905, 26249 29123 36956 46444 52270 62670 63076 74260 75570 82280 87842.
300 pengőt nyert: 1503 3407 4051 7538 10465 11160 13463 14097 14690 16776 17985 18294 23819 27412 28633 31009 32271 32870 33905 39006 43416 43577 44240 44784 45517 51062 52882 57997 63291 63531 65557 67646 67997 68291 69321 85587 67646 67877 69892 70398 71114 72646 72964 73612 78727 78770 80058 81127 83620 84936 85998 85870

BÜCSÚZNAK A TANKOK RUSZINFÖLDRŐL

Ungvár, február 23.
Már az összes tankok elhagyták Ruszinszkiót és katonai gépjárművek is már alig láthatók Volosin országában.

Tegnap szomorú aktus színhelye volt a huszli minisztérium.

Volosin elbűcsűzött a távozó cseh tisztviselők első nagyobb csoportjától.

A cseh köztisztviselők tömegesen hagyják el az átkozott Ruszinföldet s nem hajlandók tovább tenni az ukrán terroristák zaklatásait.

KÖZGAZDASÁG

A GABONATÖZSDE

Búza: tiszavidéki 77 kg-os 20.35—20.45, 78 kg-os 20.55—20.65, 79 kg-os 20.75—20.85, 80 kg-os 20.85—20.95, felsőföldi 77 kg-os 20.25—20.35, 78 kg-os 20.45, 79 kg-os 20.65—20.75, 80 kg-os 20.75—20.85.

Rozs: pestvidéki 13.70—13.80, más származású 13.85—14.00.

Sörárpa: kiváló 18.75—19.25, prima 18.00—18.50.

Zab: elsőrendű 19.35—19.55, középminőségű 19.25—19.35.

Tengeri: tiszántúli 14.40—14.50.

Orlemények: korpa 12.80—13.00, 8-as liszt 15.80—16.20.

Árpa: 150 mm felvidéki 18.90 budapesti paritásban.

Lóhere: 30 mm fehérbarcás 132.00, 6,5 mm fehérbarcás 130.00, 2 mm fehérbarcás 129.00, 8 mm minta szerint 90.00.

Lucerna: 10 mm fehérbarcás 290.00, 4,5 mm III. a) 85.00, 2 mm fehérbarcás 300.00, 7 mm minta szerint 230.00.

A FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR

Összes felhajtása 3663 darab. — Vásári állományból angol húsertés felhajtás 1029 darab. A irányszat élénk.

Árak: uradalmi zsírsertés páronként 340 kg-on felül 100—103, I. szedett sertés 94—96, III. 82—86, I. angol sonkasertés 96—102 (névleges), II. 86—93, márkázott exportzsír 150 fillér/kg-kint.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

Angol font 16.00—16.20. — Cseh korona 7.50—10.80. — Dinár 6.00—7.50 (500 és 5000 din. címletek kiv.). USA dollár 340.45—344.45. — Francia frank 8.95—9.15. — Leu 2.40—3.45. — Léva 3.00—3.60. — Lira 16.90—19.90 (500 és 1000 líra bankjegyek kiv.). — Svájci frank 77.45—78.85.

A gyümölcsszállítás díjtételének mérséklését kívánják a termelők

Az új gyümölcsfeldolgozókat, úgyszintén a Felvidék visszacsatolásával is, gyümölcsfeldolgozóknak lényegesen megnagyobbodott. Kedvező időjárási viszonyok mellett tehát az eddigénél nagyobb gyümölcstermésre lehet számítani. Ez a körülmény a termés értékesítése terén fokozott feladatokat ró a termelő-érdekeltségekre is. A külföldi értékesítés mellett a jövőben nagyobb gondot kell fordítani a belső piacra, különösen pedig a gyümölcsöt nem termelő vidékek gyümölcsellátására. Az elmúlt években gyakran előfordult, hogy a gyümölcstermelő gépontokban a kivitel nehézségei miatt rengeteg mennyiségű gyümölcs tönkrement azért, mert nem lehetett idejekorán értékesíteni, de ugyanakkor voltak az országban olyan vidékek is, ahol abból a gyümölcsfajtából még drága pénzben sem lehetett áruhoz jutni. Ennek az volt az oka, hogy a belföldi gyümölcsértékesítés szervezeten, a szakkörök már több alkalommal felhívták a figyelmet arra, hogy a belföldi gyümölcsértékesítést kitűnően lehetne megoldani megfelelő számú gyümölcstermelő és értékesítő szervezetek megalakításával.

A gyümölcsfeldolgozásra döntő befolyása van a fuvardíj nagyságának. A gyümölcs-telepítési cikké csak akkor válthatik, ha a szállítási költség nem drágítja meg túlságosan, tehát ha a gyümölcs a nagy fogyasztóterületek számára nem lesz megfizethetetlenül drága. A szállítási költségek mérséklésével lényegesen elő lehet segíteni a belső gyümölcsfeldolgozás emelkedését. Az Országos Mezőgazdasági Kamara a Gyümölcstermelők Országos Egyesületével együtt nyomatékosan felhívta ezeket a szempontokra, illetve a szempontok jelentőségére az illetékes ténnyezők, elsősorban az államvasutak igazgatóságának figyelmét és kérte a

belföldi fogyasztás emelése érdekében a gyümölcsszállítás díjtételének lényeges mérséklését.

2035/1939 IV. sz. PÁLYÁZATI HIRDETÉNY

Debrecen sz. kir. város Tüdőbeteg gondozó Intézete (dispensaire) segédorvosi állására ezennel pályázatot hirdet. Az állás javadalmá havi 150.— pengő, mely összeg hivatalosan folyósított. A segédorvos alkalmazása a Tüdőbeteg gondozó Intézetre vonatkozólag alkotott és a 339/1939. bgy. számú törvényhatósági bizottsági határozattal jóváhagyott szabályrendelet értelmében ideiglenes jellegű szerződéses jogviszonyon alapszik, minden ny. díj, vagy végkielégítési igény nélkül, s 30 napi felmondás mellett bármikor kölcsönösen megszüntethető. Felhívom a pályázni óhajtokat, hogy pályázati kérelmeket ezen pályázati hirdetésnek a „Népegészségügy” című hivatalos lapban történt közzétételétől számított 15 napon belül hozzám annál is inkább nyújtsák be, mert a később beérkező pályázati kérvényeket nem fogom figyelembe venni. A pályázati kérvényekhez a 950/1936. B. M. számú rendelet 6. §-a értelmében az előbb felsorolt okmányokat kell csatolni: 1. születési anyakönyvi kivonatot, 2. házassági, erkölcsi, valamint családi állapot igazoló bizonyítványt, 3. a magyar honosságot igazoló hatósági bizonyítványt, 4. az ország területén orvosi gyakorlatra jogosító oklevelét, illetve annak hiteles másolatát, 5. az egyetemi lecke-könyvet, kórházi szolgálati könyveket és szigorlati bizonyítványokat, 6. esetleges szakorvosi képzést igazoló bizonyítványt, 7. közszolgálatra alkalmas szellemi és testi épiséget igazoló útleletű m. kir. tisztviselői orvosi bizonyítványt, 8. katonai szolgálatra vonatkozó okmányokat, 9. az esetleges nyelvismereteket igazoló adatokat, 10. orvoskamari tagsági igazolványt, esetleges tudományos közlemények külön-levelezéseit. A

közszolgálatban álló pályázók a felsorolt követelmények közül azokat, amelyek a törzskönyvi lapon (minősítési táblázaton) fel vannak tüntetve, az említett törzskönyvi lappal (minősítési táblázattal) igazolhatják. A 920—1937. B. M. számú rendelet értelmében a pályázók kérvényükben nyilatkoznia kötelesek arról, hogy közhivataloknál, köztisztviselőkkel, hivatásos javadalmazással járó orvosi képesítéshez kötött alkalmazást betöltenek-e, vagy sem. Igenlő esetben az alkalmazó szerveket és az élvezett járandóságok összegét meg kell jelölni. Jelen pályázati hirdetésnek a „Népegészségügy” című hivatalos lapban, az „Orvosi hetilap”-ban és a Debrecenben megjelenő napilapokban tétetik közzé. Dr. Kölesy Sándor s. k. polgármester.

Szerkesztői üzenetek

Telavio. A befolyt adományt átvett kiadóhivatalunkban.

HALKOLBASZ

A német halgazdaságok már régóta kísérleteznek, hogy a fogyasztókat friss halakon kívül a legváltozatosabb halhús készítményekkel lepjék meg. E törekvés egyik eredménye a halkolbasz. Ez tokehálfélék húsból készül úgy, hogy a halakat először megfőzik, majd húsukat finom felaprítva fűszerekkel és bizonyos szalékban egyéb húsmentekkel összekeverik, majd pedig műbélbe töltik. Ezután a kolbaszokat újra főzik, szárítást után pedig megfűstölnek. A kolbaszoknak egyáltalában nincs halízük, vagy éppen haliszaguk. Eleinte nem sikerült minden tekintetben kiváló és olcsó készítményeket előállítani, de ma már igen alapos kísérletekkel megtalálták a megfelelő gyártásmódot s a halkolbasz nevesítésére a német népelelmezés közzételt cikkei közé fog számítani.

Apróhirdetések

Levelezés

Tűzfát, szenet, kokszt, brikettet most szerezz be legolcsóbban Vágó József tűzifa- és szénkereskedésben »Margit-fürdő» mellett. Telefon 10—24. Katonatisztek, altisztek, »Uzior« tagok beszerzőhelye. 2808

Kiadó lakás

Központi fűtéses 4 szoba hallos modern lakás augusztus hóra kiadó, Simonffy u. 7.

Kiadó városi háromszobás lakás. A Szent Anna ucai bérházban két rendbeli háromszobás lakás május hó 1-től kiadó. Értekezni lehet Városháza I. em. 37. sz. szobában. Polgármester. 470

Négyszobás, modern lakás kiadó. Széchenyi u. 23. Érdeklődni Alföldi Takaréknál. 85

Teljesen különbéjártú csinosan bútorozott szoba kiadó, Péterfia uca 48. Hátul az udvarban, keresztútnál. 240

Kiadó

május elsejére kétféle elsősorú 4 szobás lakás. Csapó uca 24. szám. Értekezni Horváth felügyelőnél, Helyivásut Igazgatóság. 202

Ingatlan

Két uccára nyíló telek eladó. Érdeklődni Erzsébet u. 14. 62

Üzletek

Kiadó városi üzlethelyiségek. A Gambinus átjáróban több rendbeli üzlethelyiség f. évi május 1-től kiadó. Értekezni lehet Városháza I. em. 37. sz. helyiségben a hivatalos órák alatt.

Eladás

Buick-autó kifogástalan karban lévő és egy keveset használt strapakerékpar eladó. Szt. Anna u. 31. I. emelet. 479

Antik szekrények, szövött gobelin képek, pianó eladó Király asztalos, Széchenyi u. 29. 263

Eladó

egy régi négyfókos, szép komót, egy csinos kisméretű festett íróasztal, egy kis asztalka 3 db kis kerek székek, egy alig használt mély kerek teknő. Megtekinthető 12—3-ig. Halvány u. 1. I. kapu, III. emelet. 12-b. 478

Eladó

140x90-es négyszárú alig használt modern ablak és egy 2+1 lámpás rádió, Borz u. 20. 418

Vétel

Éjjeliszekrényre való fehér márványt megvételre keresek. Cím a kiadóban. 469

Mindent veszek, használt bútort — varrógépet — irodaberendezést — különféle ingóságokat, Andraskó, Csapó u. 16. Hírvásra jövők. 2996

Gramofont, használtat, keresek megvételre, József kir. herceg uca 60. Friedmann. 481

Társ

Társat keres 5—6000 pengővel nagy vevőkörrel, ipar és teleppel rendelkező tűzifa kereskedő. Ajánlatot havi 200 pengő jellegre a kiadóba kérek. 488

Rádió

Rádió és villanszerelési vállalat, Miklós uca 2. kerületi épület. — Felelősség mellett vállal villany- és rádiójavítást, szerelést. — Gyári gépek rakáron. — Kedvező fizetési feltételek. 1108

Ajánlat

Modern konyha, börgarnitúra, könyvszekrény, ebédlő, üvegfal, asztalok, székek kaphatók, Dégenfeld tér 6. 486

Itt az olcsó fa! 100 kg száraz aprított akác 4.20 P, 100 kg száraz aprított tölgy 4.20 P házhoz szállítva. Legjobb szene legolcsóbb napi árban Kovács Mihály, Szent Anna uca 36. 458

Költözködések helyben és vidékre, mindenféle vasúti darabru feladását és bármilyen vagonra szállítást, azonkívül raktártárolást vállal a legrendesebben és legolcsóbban, Fröhlinger Mihály szállító, Simonffy u. 30. szám. 3758

Olcsó hó- és bőreipó javítóüzem. Kovácsnál, Deak Ferenc uca 3. 3377

Legfinomabb olasz vérnarancs 96 fill. mézédés Jaffa narancs 80 fill. a Déligyümölcsárakban Piac u. 7. Arany Bika mellett.

Alkalmi torták és mézes torták készítését felelősséggel vállalom. Ugyanott szemfeldesztést, barisnyatpalást: 3 párból 2 párat készítek. Herskovitsné, Csap uca 22. szám. 474

Oktatás

Született amerikai fiatal ember ud angol órák csoportosan és külön. Németül és magyarul beszél. Érdeklődni a kiadóba.

Különféle

Mindenemű varrást, fehérneműt is, javítást, barisnyatpalást, 3 párból kettőt készítek, házhoz is megyek. József kir. herceg uca 22., Kislakás. 273

A szerkesztésért és kiadásért felelős THURY LEVENTE. Laptulajdonos: Tiszántúli Független Újság Vállalat, Nyomtatás: Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Vállalat Rt.

A felosz
házkuta
zár alá

Budapest, február 23-án délután 1 órában a főkapitány rendőrségeket, egész területen,

Ma hajnali öt órában Sándor dr. főkapitány sere a Mosonyi utca tanyában megjelent Schweinitzer főtanácsos tőlértel. Ide hívták az ügykezelő vezető rend és szolgálatba állított órákban Budapest legénységét és t.

Ugyanekkor a rendőrlaktanyák a rendőrség politikai majdnem minden tagja, százhusz és valamin a rendőrség talyauak, tisztikar, mő tarja, többszáz tivel együtt.

Amikor ez a nagy együtt állott, zárt horékban k a rendőrküldeti őrtiszteknek azok fások, amelyek foglalták a hely rium rendeletét Nemzeti Szoci

A bomba
tek el a

A nyilaspart helyreggeli órákban csak tartózkodott, ezeket el kapitány és politik ugyanakkor megraktak kat a párt helyiségbe

